

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
доктора филологических наук, профессора
Неклюдова Сергея Юрьевича о диссертации
СОЛОВЬЕВОЙ Алевтины Андреевны на тему
«Новые формы демонологического повествования
в современной Монголии»

Диссертационная работа А.А. Соловьевой «Новые формы демонологического повествования в современной Монголии» посвящена исследованию устных и письменных мифологических повествований в монгольской культуре, а также истории формирования, структуре, семантике и прагматике форм нового демонологического нарратива.

Алевтина Соловьева, фольклорист и востоковед, специализирующийся в области исследования мифологических представлений, текстов и обрядовых практик, прошла подготовку в Центре исторической антропологии им. Марка Блока (Российский государственный гуманитарный университет), параллельно занимаясь монгольским и китайским фольклором (под руководством проф. С.Ю. Неклюдова и академика РАН Б.Л. Рифтина), а также монгольским и китайским языками. Интересы Алевтины Андреевны лежат в сфере мифологии, преимущественно «низшей мифологии» – на материале монгольского и китайского фольклора. Данной проблематике посвящены ее дипломная работа (Традиционные представления о нечистой силе у китайцев и монголов: по материалам XIX–XXI вв.), а также более десятка статей.

А.А. Соловьева – талантливый и вдумчивый молодой исследователь, активно участвующий в научных проектах Центра типологии и семиотики фольклора Российского государственного

гуманитарного университета и имеющий весьма хорошие научные перспективы. Она – многолетний участник и организатор совместных российско-монгольских фольклорных экспедиции (проводимых Центром типологии и семиотики фольклора Российского государственного гуманитарного университета совместно с Институтом языка и литературы Монгольской академии наук, 2007–2016 гг.). Состоялись экспедиции в Хубсугульский, Булганский, Центральный, Хэнтэйский, Сухэбаторский, Среднегобийский, Южногобийский, Восточный аймаки Монголии, а также во Внутреннюю Монголию [Китайская Народная Республика]), во время которых было записано не менее тысячи текстов – мифов, легенд, преданий, сказок, анекдотов, сказаний книжного происхождения, рассказов о культовых местах, меморатов, демонологических рассказов, поверий и примет, описаний обрядов и обычаев, материалов, связанных с шаманской традицией.

В своей диссертационной работе А.А. Соловьевой удалось, базируясь на собранном материале, рассмотреть разнородные на первый взгляд тексты как компоненты единой системы, с помощью которой носитель традиционного знания артикулирует в изменившейся культурно-исторической обстановке свои «сообщения» о странностях повседневной жизни и о мистической стороне бытия, а также выработать единые принципы дифференциации и классификации подобных текстов. Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые и нетривиальные научные результаты, которые нашли отражение в статьях соискателя, опубликованных в периодических изданиях, включенных в перечень ВАК РФ. Результаты научных исследований соискателя по теме диссертации регулярно докладывались и обсуждались на заседаниях учебно-научного Центра типологии и семиотики фольклора РГГУ, на всероссийских и международных (в том числе зарубежных) научных форумах.

Диссертация А.А. Соловьевой, выполненная на высоком исследовательском уровне, вносящая значительный и актуальный вклад в современную теоретическую фольклористику, полностью соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация А.А. Соловьевой «Новые формы демонологического повествования в современной Монголии» завершена и может быть представлена к защите по специальностям 10.01.09 Фольклористика и 10.01.03 Литература народов стран зарубежья (литературы стран Азии и Африки).

Научный руководитель:

Доктор филологических наук,

профессор, научный руководитель

Учебно-научного центра типологии и семиотики фольклора

ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»

Сергей Юрьевич Неклюдов



Контактные данные:

125993, ГСП-3, Москва, ул. Чайнова, д. 15, корп. 6

тел. 8 (499) 973-43-54, 8 (495) 250-69-31

эл. почта: ctsf.rggu@gmail.com